

真情驿站  
henqingyizhan

# 一晃十七年

□为民

历史  
不会简单地重  
复,却总是惊人的相似,  
忘记历史就意味着背叛。灾  
难在历史上的划痕,往往比成  
就更深。

2003年,SARS病毒幽灵般在全世界肆虐游荡,医护人员告急,医疗物资成了一个焦点、难点和痛点,消毒、洗手、戴口罩成了人们日常生活的主旋律。临危受命的“白衣战士”义无反顾,前仆后继……

那个戴着口罩,抗“非典”的春天,充满了爱的光辉和温暖,充满激情和担当,至今温暖人心。

疫情面前,他不顾个人危险,奔走在抗击“非典”第一线,他的妻子是一名内科医生,同样坚守在防治“非典”最前沿。“五一”那天,医院收治了一名从北京坐火车来的“非典”疑似病人。面对疫情,在理智情感的天平上,妻子毫不犹豫把爱的砝码加给了患者,她第一个走进了医院“非典”隔离病房。当她穿上厚厚的隔离服时,才想起五岁的儿子没人照看……她打电话给他:“疫情紧急,我进‘非典’隔离病房了。”电话那头,火车站“非典”检查站,他鼓励妻子:“好样的,为你点赞!”“可,儿子还小,你也在一



线……

“放心,咱有后盾,老家有爹娘。”

挂了妻子的电话,他拨通了乡下老家的电话。爹说:“听说这次疫情很凶险,一定要注意安全。你们俩都在防‘非典’一线,孙子谁照看?”他回爹的话:“爹,您儿媳妇今天进医院的隔离病房救治病人了,不知隔离多少天。我也天天去一线,您看?”电话那头,父亲大声说:“你个傻儿子,看什么看?你们尽管忙大事,明天一早,我赶过去看孙子。”

时光如水,一晃17年。岁末年初,一种“新型冠状病毒感染的肺炎”犹如恶魔突降人间。那天,妻子和他小声商量:“母亲刚出院居家需要照看,咋办?”他凝视妻子片刻,说:“你是医生,照顾老人有经验。”她目光坚定,摇头说:“‘非典’时期在一线,我积累了一定的救治经验,疫情对医生来说,就像战士遇到了战争,关

键时  
刻,好士兵  
必须冲在救治  
最前线……”

他凑近妻子,攥紧她的手,说:“我是抗击‘非典’的老兵,中共党员。疫情凶险,火线之上见初心,我必须挺身冲锋在一线!”

“爸,妈,放心去!老家的爷爷奶奶,我来陪伴。”不知何时,读大三的儿子已经站在了爸妈的身边。一晃十七年,“非典”时期那个五岁的小男孩,已长成帅气担当的男子汉。在严峻的生死考验面前,这对昔日抗击“非典”的好夫妻,逆行战“疫”,双双上一线……



人间物语  
renjianwuyu

## 蜗居小楼的日子

□张芳华

生活方式的  
调整,还是对身

心体能的锻炼,都俨然成了我们尽责尽力阻击瘟魔的坚实行动。诸如居家不出门,出门戴口罩,吃穿讲卫生,开窗换空气,消毒勤洗刷,室内打太极等行为,全都成了我每天都必须坚持的规定动作。无数像我这样严阵以待、默默坚守的人们,其各自为战的行动,对于阻击瘟魔所发挥的威力,正在日益彰显。

诚然,任何战斗都会付出艰苦的代价。在本次各自为战的坚守中,我们虽然无需像董存瑞那样舍身炸碉堡,也无需像黄继光那样用胸膛堵枪眼,但居家隔离所承受的孤独与焦躁,则是一种无奈的痛苦与折磨。

为了成功实现我们的目标,纵然再无聊再憋闷再心急火燎也坚韧不拔。否则,哪怕是一丝一毫的侥幸与懈怠,都有可能招来前功尽弃的恶果。为了自身和他人的安全,为了整个战役的胜利,顽强坚持到底,方为应有之举。对此,我不仅思想上是认真的,行动上亦是顺应的、

自觉的。这种顺应和自觉,既是道理的驱动,更是习惯的使然。

正如“习惯决定命运”一样,日常的习惯,往往决定关键时刻的举动。我之所以能够顺其自然适应此等单调乏味的生活,绝大部分上取决于长期潜移默化养成的行为习惯。除了出门戴口罩等防疫措施之外,包括清洁卫生、科学饮食、健身锻炼、读书写作等行为习惯,皆早已贯穿到了我的日常生活之中。尤其是因酷爱读书写作频频遭遇的孤独与枯燥,更是早已成为我不离不弃的亲密朋友。

此刻,我想起了一句英国谚语:“苦难是磨炼人的好机会。”虽然蜗居小楼的日子寂寞而枯燥,虽然我们为了战斗的胜利,不得不忍受诸多的痛苦,但我们从中所受到的磨砺,却无疑是一笔求之不得的宝贵财富。

“于无声中听惊雷”“宝剑锋从磨砺出”,正在经受着这场无声战斗考验与磨砺的我的祖国和人民,当然还有你、我、他,终将会迎来一个更加光辉灿烂的明天!

这是  
一个不寻常的  
春节,这是一个不  
平凡的新年。这是一  
个惊天动地的事件,这是一  
场突如其来的灾难!

本来正值万家欢聚,举  
世同乐之际,可一股旋裹着  
“新型冠状病毒”的妖雾却  
突袭人间。该病毒是个颇  
具传染性和致死性的家伙,  
它不仅通过呼吸道人传人,  
还通过接触等途径广而蔓延。  
一旦染病,不仅毁伤肌  
体,而且危及生命,令人闻  
而生畏,谈之色变。故全民  
居家隔离,避其侵袭,便成  
了安全之策。

瘟魔肆虐作乱,殃及千  
家万户,牵系社稷安危,焉能  
不烦不忧。

国家兴亡,匹夫有责。  
坚守好阵地就是最好的尽  
责。蜗居家中,看来是在休  
息,实则是在战斗。无论时  
对防疫规则的遵守,还是对  
公共秩序的维护;无论是对



长河浪花  
hanghelanghua

## 钟南山院士

□陈冲

钟南山哭了  
一个八十四岁的老人  
为武汉哭了

哭了  
一个叫钟南山的老人  
本该颐养天年的老人  
却在这个风沙肆虐的春天里  
逆风飞往武汉  
生死置之度外

你在  
我们就有信心  
我们就有力量  
而你为什么哭了?  
是焦虑?是遗憾?  
还是担心什么?

一个老人哭了  
惹哭了武汉  
惹哭了整个中国

你说  
武汉是个英雄的城市  
武汉一定会过关  
可你为什么哭了?  
是苦恼?是愤怒?  
还是痛惜什么?

我紧闭双眼  
静静地低下头  
一滴泪光  
刺破了我坚硬的外壳  
疼痛抵达内心深处  
最柔软的部分

一滴老人的眼泪  
一滴八十四岁老人的眼泪  
一滴为了武汉1100万人  
而流的眼泪  
让我在泪光中看见  
中国人未曾消失于生命中的  
博大而无畏的精神



## 致敬张定宇医生

□王卫红

如果没有这场战役  
你也许不会  
走进全国人民的视野  
在你原本精彩的舞台  
用自己为数不多的生命时间  
展现一个医者的风采  
作为一名优秀的医生  
你当然知道  
渐冻人意味着什么  
也知道  
生命最后时刻的  
那种痛苦和无助  
但你仍然

用你男子汉的豪情,说  
如果幸运,我可能活到8年  
用你医者的天性,说  
如果幸运,我还能医治很多人

在疫情来临之际  
尽管步态蹒跚,行动不便  
尽管绝症在身,备受煎熬

你从未流露出  
一丝悲观  
一丝怯懦  
你感动了整个金银潭,为你流泪  
你感动了整个中国,为你哽咽  
但,你从未为自己喊一声苦和累  
相反,你更加英勇地  
迎难而上  
毫不犹豫  
冲在第一线

张定宇  
一个医者  
一个患者  
一个战斗者  
一个指挥者  
你让我们看到一个医者的伟大  
你让我们听到一首别样的生命赞歌  
你让我们学到一种无私的奉献  
你让全社会感受到一种震撼的力量